

## 奋进新征程 建功新时代

## 建设人与自然和谐共生的美丽中国

本报记者 曹红艳

习近平总书记  
谈环境保护

我国已进入新发展阶段，推进“双碳”工作是破解资源环境约束突出问题、实现可持续发展的迫切需要，是顺应技术进步趋势、推动经济结构转型升级的迫切需要，是满足人民群众日益增长的优美生态环境需求、促进人与自然和谐共生的迫切需要，是主动担当大国责任、推动构建人类命运共同体的迫切需要。

——摘自习近平2022年1月24日在中共中央政治局第三十六次集体学习时的重要讲话

绿水青山就是金山银山。保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力，这是朴素的真理。

——摘自习近平2021年4月22日在“领导人气候峰会”上的重要讲话

我们要站在对人类文明负责的高度，尊重自然、顺应自然、保护自然，探索人与自然和谐共生之路，促进经济发展与生态保护协调统一，共建繁荣、清洁、美丽的世界。

——摘自习近平2020年9月30日在联合国生物多样性峰会上的重要讲话

保护生态环境和发展经济从根本上讲是有机统一、相辅相成的。不能因为经济发展遇到一点困难，就开始动铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长的念头，甚至想方设法突破生态保护红线。在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中，污染防治和环境治理是需要跨越的一道重要关口。我们必须咬紧牙关，爬过这个坡，迈过这道坎。要保持加强生态环境保护建设的定力，不动摇、不松劲、不开口子。

——摘自习近平2019年3月5日在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，美丽中国建设迈出重大步伐，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，为全面建成小康社会增添了绿色底色和质量成色。

## 获得感不断增强

冬奥会上的“北京蓝”，给国际社会留下深刻印象。有外媒这样报道，空气的清新鲜足以让运动员看到环绕城市的群山，与10年前相比发生了翻天覆地的变化。

数据显示，在区域空气质量同步改善、气象条件较常年有利的情况下，2021年北京大气环境中PM<sub>2.5</sub>年均浓度降至每立方米33微克，PM<sub>2.5</sub>和臭氧同步达到国家标准。至此，北京市空气质量首次全面达标。

北京空气质量的改善是全国环境质量改善的缩影。

党的十八大以来，把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，加快补齐生态环境短板。党的十九大更将污染防治作为全面建成小康社会必须要打好的三大攻坚战之一。人民群众源自生态环境的获得感、幸福感、安全感显著增强。

白洋淀，上承九河，下注渤海。过去，上游城镇生活污水和工业污水排放、淀区百姓生活污水直排导致水质不断恶化。现在，“蒙尘的明珠”重放异彩。从劣V类逐年提升，2021年整体水质达到Ⅲ类，跻身全国良好湖泊行列。

成都市民骄傲地说，坐家里透过窗户，可以看到百里之外的西岭雪山，感受唐代大诗人杜甫笔下“窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船”的意境。过去5年，成都市PM<sub>2.5</sub>浓度下降了约36%。

“共抓大保护，不搞大开发”，长江流域重点水域“十年禁渔”成效初显，江豚频现，鱼翔浅底。沿黄省份大步迈向更广阔的发展之路。大江南北、大河上下，建设绿色家园步履坚定。

走访甘肃西和高林乡，纵然这是大山深处的村落，一条条蜿蜒入户的道路干净整洁，道路两边的围栏精致古朴。垃圾桶、饮水设施一应俱全……通过人居环境整治，旧貌早已换新颜。

“以前村里环境差，配套设施也不齐全，总觉得城里好。这两年村里建景区、修村道，墙面上彩画，越来越漂亮了。我都不想去城里住了。”浙江普陀蚂蚁岛村民李荷珠告诉记者。从海岛播绿、造梦“蓝色海湾”到建设和美小岛，普陀海岛上演绎着人与自然彼此成就的故事。

2016年至2020年，我国地级及以上城市空气质量优良天数比率提高5.8个百分点，达到87%；地表水水质优良断面比例提高17.4个百分点，达到83.4%；全国受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率双双超过90%。

蓝天、碧水、净土保卫战深入推进，



陕西省榆林市榆阳区河口水库湿地迎来大批白天鹅、赤麻鸭等鸟类。

新华社记者 陶明摄

污染防治攻坚战阶段性目标圆满完成，从北国山麓到南海礁屿，从西部高原到东方沃野，望得见水、看得见水、闻得到花香，人民群众对美好环境的期待一步步变成现实。

## 制度体系持续完善

建设生态文明是一场革命性的变革。“只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。”

党的十八大以来，《关于加快推进生态文明建设的意见》与《生态文明体制改革总体方案》相继出台，数十项涉及生态文明建设的改革方案制定落实，生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成。

眼下，第二轮中央生态环境保护督察正在开展。自2015年12月份在河北省试点以来，第一轮中央生态环境保护督察及“回头看”共推动解决了约15万个群众身边的生态环境问题，共向地方移交509个责任追究问题，问责干部4218人。取得了“百姓点赞、中央肯定、地方支持、解决问题”的显著效果。

广东东莞华阳湖地区，之前污水垃圾遍地、臭气熏天，经过整改，如今已经变成国家湿地公园，实现发展方式的华丽转身。“督察的倒逼作用显现出来了。”生态环境部副部长翟青说。

同时，中央生态环境保护督察也成为推动各地区各部门落实生态环境保护责任的硬招实招。

全国生态环境分区管控体系基本建立。目前，全国所有省份、地市级“三线一单”（生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单）成果均完成发布，并在国土空间规划、矿产资源规划、区域开发规划、交通规划、产业园区规划、水资源利用规划、流域开发保护规划等领域中得到应用，发挥了优布局、控强度的作用。

纵向与横向相结合的生态补偿机制加快推进。2016年至2020年，中央财政安排重点生态功能区转移支付资金3524亿元，在对禁止开发区域和限制开发区域实现全覆



浙江省开化县钱江源国家公园体制试点区的莲花湖景观。（新华社发）

盖的基础上，加大对“三区三州”等深度贫困地区、京津冀、长江经济带等生态功能重要区域的支持力度。从新安江、千岛湖到沱江、岷江，各地探索推广生态保护补偿机制，助力美好生态变成经济要素。

河湖长制从建机立制、责任到人、搭建“四梁八柱”的1.0版本，到重拳治乱、清存量遏增量、改善河湖面貌的2.0版本，目前已进入全面强化、标本兼治、打造幸福河湖的3.0版本。

用法治的力量守护好绿水青山。2015年，“史上最严”新环保法实施，直指违法成本低、环保意识弱等环境治理顽疾；2018年，我国首部环境保护税法正式施行。作为第一个体现“绿色税制”的综合税种，为推进我国生态文明建设提供了全新动力。

大气、水、土壤污染防治法，固废法、环评法、海洋环境保护法，还有核安全法，以及长江保护法、排污许可条例等法律法规相继制定和修订……生态环境各主要领域已经基本实现有法可依。

## 绿色发展成效显著

首钢搬迁后，原址被打造成成为北京冬奥组委会办公地和自由式滑雪项目的大跳台比赛场地，实现了由“炼钢之火”到“雪舞冰飞”的蜕变，成为绿色办奥、美丽

中国的一道亮丽景观。

冰雪为媒、冰雪有价，冬奥赛场所在地北京、张家口将气候资源、冰雪优势转化为新的发展契机，带动区域冰雪运动产业和旅游发展。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富，而且会随着经济社会的发展凸显价值、不断增值，这已经为许多地方的生动实践所证明。

在东北大兴安岭，伐木工人实现从“砍树人”到“看树人”转变，在绿色林海中过上红火日子；在青藏高原，不少农牧民当上野保员、林保员、湿地保护员，吃上生态保护饭；在山西右玉，生态牧场、特色旅游鼓起村民的“钱袋子”。

2011年至2020年，我国能耗强度累计下降28.7%。2020年，煤炭占一次能源消费比重降低到56.8%，清洁能源占比达24.3%，光伏、风能装机容量、发电量均居世界首位。

越来越多的传统高耗能企业布局绿色转型赛道，越来越多的工业生产企业将是否重视可持续发展作为选择上游供应商的重要参考标准。低碳理念犹如一股强劲新风，迅速向产业链上下游传导。

“绿水青山就是金山银山”“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”……深邃的思考，精辟的论断，正化为广袤大地上的生动实践。